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2.4 Inércia. Quadrilaters. Plantilla

En aquesta aplicacid s’utilitzen 8 franges definides per 9 linies horitzontals (fig. 2.11). Els extrems
d’aquestes franges son mobils, de manera que en realitat apareixen 8 quadrilaters en bateria,
que s’han d’adaptar a la forma de la figura de la qual es precisa saber el moment d’inercia.

Les caracteristiques d’aquest metode sén les seglients:

.El calcul de la inercia es refereix a un eix que no pot ser qualsevol sind que ha de ser un
eix horitzontal, o segons I'eix de les x. | a més a més aquest eix ha de passar per el centre
de gravetat de la figura. El centre de gravetat surt automaticament en la construccié
geometrica de la inércia.

.La definicid de les franges permet determinar les tensions (fig. 2.12). A partir del moment
flector assignat a un punt lliscant es dibuixa el diagrama de tensions i es donen també
numericament el valor de les tensions a cadascuna de les franges. El punt lliscant ‘Lupa
tensions’ permet visualitzar amb més precisio el diagrama de tensions.

.La aplicacié utilitza el métode grafic de Christian Mohr (1835-1918). A més a més es
disposa d’un botd per facilitar la introduccio de figures total o parcialment simétriques i
finalment s’indica la profunditat de la linia neutra x.

Escala longituds (1GoG a centimetres)= 52 Nomenclatura quadriliters
Moment flector (mki) = 3 Vectors i linies de pas
ha b9 oca Lupatensions Construccic
_— —
he b 8 L Ajuda a la simetria
n7 a7 o7 Tensions
hé hé c6
o o Geometria. Bases (cm) Geometria. Algades (cm) Geometria. Superficies (cm?) Tensions (N/mm?)
bi-c1=16.22 hi1-h2=35 Al= 6B.76 o= 061
ns o5 = b2-c2= 23.08 h2-h3= 47 =
o o -02= -h3= A2=11628 2= 049
h3-c3= 25.98 h3-hd=4.00 A3= 11261 03=0.33
hd-c4= 2912 h4-h5=6.79 Ad4=18167 T4=102
b5-c5= 24 36 h5-h= 3.85 AS= 8311 05=0.03
h4 °h4 °E4 hE-c6= 2401 h8-h7=47 AB=119.42 06=0.15
b7-c7= 2675 h7-he=3.43 AT=92389 o7=031
h3 b3 e3 h8-c8= 27 44 hB-hg=4.74 AB=12134 08=0.42
© h&-c9= 2377 Zhi= h1-h8= h=35.81 I=905.08 9= 058
h2 b2 c2
Resultats QObsevacions
h b1 el Profunditat fibra neutrax=17.51 cm .L'in&rcia es calcula respecta I'six de |as x que
Inercia lg= 90440.87 cm* passa per el centre de gravetat.
Sistema de Christian Mohr (1835-1818)

Fig. 2.11

A la seglient figura (fig. 2.12) s’han ences botons que permeten observar la nomenclatura dels
quadrilaters, part de la construccid, I'ajuda a la simetria i les tensions.



i
i
i
|
|
|
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, e —
hg ] ! co
o3 .
I
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, b
o8 1 16 I~ o8
Az H
o7 n7 iy . o7
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, : 26
he b6 o6
@ P :.1
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 8
hs b5 o5 _———
© ° b ° — —
---------------------------------- 1 =
| “
T
i
o hd 4 . o4
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ! a3
T
0 h3 13 A o3
| n2
T <
2 ) 12 2 ~ I
Al N - —
Ll i bt o

Fig. 2.12

2.4.1 Inércia. Quadrilaters. Exemple

En aquest exemple es calcula graficament una seccié rectangular plena (fig. 2.13). Es donen les
tensions en funcié del moment flector i s’utilitza I'ajuda a la simetria.

o ha bg . ]
A8
o ha o8 . 8
A7
o7 h7 o7 H o7
A8
o he ohe i 6
AE
n B G
o 3 °
LA
o ha b4 c4
A2
e h3 b3 . 3
A2
o h2 b2 2
LAl
Ll hi b1 L Gl

Fig. 2.13

2.4.2 Inércia. Quadrilaters. Exemple

Escalalongituds (160G a centimalzs) 8

ifilnoiatura quadilaters

Moment flector (mkh) = 3 Vectors i linies de pas

Lupa tensions

Construceid
/| Ajudaala simstiia

[] Tensions

Geometria. Bases (cm)  Geometria. Alpades (cm)  Geometria, Superficies (cm?)
bi-c1=30.5 ni-n2=4 M=121.73
b2-c2=30.39 n2-n3=343 A2=10395
b3-c3=30.27 n3-na=434 A3=130.92
bé-cd=30.04 na-ns=67 Ad=202.44
b5-t5= 30,30 h&-n6= 481 AS=149.31
bé-cB= 30.45 he-h7=6 A6=182.26
b7-c7=30.31 n7-ne= 511 AT=155.58
be-c8= 30.53 ne-ng= 5 61 AB=1705
be-ce= 30.3 =hi= h1-hg= = 40.08 =1216.69
Resultats Obsenaions

Profunditatfibra neutra x= 20.03 cm
Inércia = 160285.67 cm#

Sistema de Christian Mohr (1835-1918)

En aquest exemple es demostra que una seccio tan estrafolaria com la mostrada (fig. 2.14) es

calcula amb igual facilitat amb el sistema grafic.



o L i — Geometia. Bases (cm)  Geomstia. Algades (cm)
bt-ct= 2402 .73
h3= 501
v b ¢
L " ol 8 NEhd= 58
® hd-hs= 579
o T oF ne-he= 4.1
t & o b8-cé= 25 52
nI-he= .27
] b6 b3-cB= 39,08 né-ho= 468
bg-ce= 44,86 N h1-ng= = 38.4
hs bS o5
= ° o )
Resultats
y FIONARAL DA NeuTa k=13 46 ¢m
o o e Inércla b= 67320 71 cm#
n3 G
o ! o
a2
Ll o1 1

Fig. 2.14

2.4.3 Inércia. Quadrilaters. Exemple

Escala longituds (160G a centimstef) = 4.5

MomEntEctar (mikn

Lupa tensions

A la figura (fig. 2.15) es calcula graficament un perfil d’element resistent.

Escala longituds (1G0G a centimstres) = §

Moment flector (mkN) = 3

Lupa tensions

Hamenciatura quadriidters
Vectors | linies de pas
Constnuceid

Ajuda ala simetria

(7] Tensions

Geametria. Superficies (e
A1=T7507

Observacions
Sistema de Christian Mo (1835-1918)

Nomenclatura quadrilaters
Vectors i linies de pas

Construceid

/| Auda ala simetria

[] Tensions

Geometria. Superficiss (cm?)
A=403

A= 2731

A3=20.42

Ad=62.4

AB=14.07

AB= 20.67

AT=30.66

AB=T71.73

= 306.46

Tansions (Nimm?)

Tensions (Nimm?)

o ng b9 co .
o8 ng bg ce
° Geometria. Bases (em)  Gsomstria. Algades (em)
o n7 o7 o7 b1-c1=16.76 h1-h2= 2.96
" b p X b2-62=16.53
o5 %. © b3-63=8.05
bd-c4=5.23
ns 15 o5
o5 .‘l, b5-c5=5.46
i bB-cB=7.28
a b7-c7=11.52
i b8-c8=19.35 h8-hg= 3.72
i b8-co=19.21 This hi-hg=
i
i
i Resultats
o hd By A Profunditat flora neutra »= 14,06 sm
i Inércia t= 33019.27 om*
o h3 b3 i 3
’
@ n2 [ I c2
E i
nt il i c1
1
|

Fig. 2.15

Gbservacions
Sistema de Christian Mohr (1835-1918)



